2005年中考说明文阅读（三）
四十一、临沂市

   阅读下面文章，做15—19题。（14分）

   氦-3人类未来的新能源

   ① 氦－3是一种清洁、安全和高效率的核融合发电燃料。开发利用月球土壤中的氦---3将是解决人类能源危机的极具潜力的途径之一。

   ② 氦—3是氦的同位素，含有两个质子和一个中子。它有许多特殊的性质。根据稀释制冷理论，当氦—3和氦—4以一定的比例相混合后，温度可以降低到无限接近绝对零度。在温度达到2.18k以下的时候，液体状态的氦---3还会出现“超流”现象，即没有粘滞性，它甚至可以从盛放的杯子中“爬”出去。然而，当前氦—3最被人重视的特性还是它作为能源的潜力。氦—3可以和氢的同位素发生核聚变反应，但是与一般的核聚变反应不同，氦—3在聚变过程中不产生中子，所以放射性小，而且反应过程易于控制，既环保又安全，但是地球上氦—3的储量总共不超过几百公斤，难以满足人类的需要。科学家发现，虽然地球上氦—3的储量非常少，但是在月球上，它的储量却是非常可观的。

   ③ 氦大部分集中在颗粒小于50微米的富含钛铁矿的月壤中。估计整个月球可提供71.5万吨氦—3。这些氦—3所能产生的电能，相当于1985年美国发电量的4万倍，考虑到月壤的开采、排气、同位素分离和运回地球的成本，氦—3的能源偿还比估计可达250。这个偿还比和铀235生产核燃料（偿还比约20）及地球上煤矿开采（偿还不约16）相比，是相当有利的。此外，从月壤中提取1吨氦—3，还可以得到约6300吨的氢、70吨的氮和1600吨碳。这些副产品对维持月球永久基地来说，也是必要的。俄罗斯科学家加利莫夫认为，每年人类只需发射2到3艘载重100吨的宇宙飞船，从月球上运回的氦—3即可供全人类作为替代能源使用1年，而它的运输费用只相当于目前核能发电的几十分之一。据加利莫夫介绍，如果人类目前就开始着手实施从月球开采氦—3的计划，大约30年到40年后，人类将实现月球氦—3的实地开采并将其运回地面，该计划总似的费用将在2500亿到3000亿美元之间。

   ④ 从20世纪90年代开始，包括中国、以色列、日本、印度等国家在内，人类掀起了新一轮的探月高潮，在这次探月高潮中，氦—3成为世人瞩目的目标。我过“嫦娥一号”探月卫星搭载的探月仪器2004年4月开始初样研制，其中探测月球土壤厚度与元素含量是该探月仪器工作的重要内容。氦—3作为最有潜力的新能源，已经成为世界各国能源研究的重要课题。

   （选自《新华文摘》2005年9月，有改动）

   15、为什么说“开发利用月球土壤中的氦—3将是人类能源危机的极具潜力的途径之一”？（2分）

   答：

   16、本文作者在《神奇的氦—3》一文中曾说：“科学家通过分析从月球上带回来的月壤样品估算，在上亿年的时间里，太阳风为月球带去大约5亿吨氦—3。”这与本文第③段开头画线句所介绍的内容是否矛盾？为什么？（3分）

   答：

   17、文中大量使用了列数字的说明方法，试举出一例并说明其作用。（3分）

   答：

   18、下列说法符合原文意思的一项是（3分）

   A、氦—3是含有两个质子和一个中子的氦的同位素（元素），同时它也是一种清洁、安全和高效的核融合发电燃料（物质）。

   B、作为未来新能源的氦—3，在其聚变过程中不易产生中子并且放射性小，所以它将是一种环保型的新能源。

   C、从月壤中提取氦—3所得到的副产品可以满足月球永久基地生产和生活的需要。

   D、由我国“嫦娥一号”探月卫星搭载发射的探月仪器目前已进入对月球土壤厚度与元素含量的初步探测阶段。

   19、假若某年后由我国发射的宇宙飞船将氦—3成功运回地面，请你根据本文介绍，用上 “月球”“氦—3”“科学家”三个词语（可以不考虑先后顺序）写一段话，代表学生向从事开发利用氦—3能源的科学家表示祝贺或感谢。（3分）

   答：

   15、要点：①储量可观（或储量相对较大）②环保、安全 ③能源偿还比高④副产品可供月球永久基地使用（2分。答出其中三个要点即可得2分，每少答一个要点扣1分）

   16、不矛盾；前者说明的是上忆年时间里太阳风为月球带去的氦—3的的总量，而本文画线句说明的是月壤中可以供开发利用的氦---3的总量。二者说明的具体内容不矛盾（3分。第一问1分，第二问2分）

   17、示例：①这些氦—3所能产生的电能……是相当有利的“几句中，用作比较的“250”“20”“16”三个数字，具体、清楚、直观地说明了氦—3的能源偿还比高，开发利用效益大。②“此外……也是必需的”几句中所列举的四个数字，具体说明了开采氦—3所得到的副产品数量大，利用价值可观。③“加利莫夫认为……3000亿美元之间”几句中，所六数字清楚明白地说明了开采运输氦—3的费用相对较低，开采的可行习惯内大（3分。举例1分，分析2分）

   18、A（3分）

   19、提示：开放性答案。能综合利用文中有关信息、合理串接给定的词语，符合内容要求且语言通顺即可（3分）

   

   

   四十二、四川省育课改实验区毕业考

   阅读下面文章，完成7——11题。(16分)

   受人青睐的绿色食品

   ①当你去超级市场采购时，你是否注意到，有些奶粉、茶叶、咖啡、果脯 、饮料等的包装袋(盒)上都印有同样的图案——太阳底下的两片绿叶托着一枚绿芽，这就是“绿色食品”的标志图案，这些食品就大名鼎鼎的“绿色食品”。

   ②你也许会感到奇怪，绿色食品不就是那些绿色的蔬菜、水果吗？怎么连奶粉、饮料之类也成了绿色食品？其实，绿色食品是指安全、营养、无污染类食品。那绿色食品的标志图案告诉我们，绿色食品出自纯净、无污染的环境，能人我们带来勃勃的生命力。

   ③绿色食品为什么受人青睐呢？这要从环境污染说起。

   ④环境污染问题是困扰全人类的重大问题，它使人类生存受到了威胁。因为人的食物结构中，大多数食物来自田野里的农作物和禽肉鱼蛋等，如果动植物的生长环境受到污染，它们的体内就会积累起有害篺物质，这样，人吃了这些作物或禽畜加工成的食品，就会中毒，影响人的健康。

   ⑤工业污水是重要的污染源。例如制造染料、农药、灯泡、电池、开关的工厂，它们排出的废水中通常含有汞，这些废水流入江河使生长在河里的鱼儿体内含有了许多的汞。人吃了这种鱼，汞便在人体内慢慢积累起来，这就是汞中毒 。久而久之，汞中毒的病人会出现口齿不清、手脚麻木、耳聋眼瞎、精神 失常等症状，甚到会死亡。

   ⑥农药也是重要的污染源之一。据统计，现在常用的400多种农药中，就有140多种农药含有毒性很大的有机氯。这种农药喷洒在叶片和果实的表面；一部分被叶片吸收到植物体内，还有一部分则粘在叶片或果皮上。人稍有疏忽，吃了用这些作物做成的食品，轻者会出现头昏、呕吐、呼吸困难等症状，重者还会丧命。如果人长期慢性中毒，就会得白血病、胃癌等难治之症……现在，因食物被 污染而引起的中毒现象屡屡发生。人类的食源已亮起了红灯。

   ⑦随着生活水平的提高，人们对食物的要求也越来越高。”入口“的东西既要美味，又要有营养、卫生、无任何污染。因此 ，不含有害物质残留的绿色食品便成为人们渴望的食品，绿色食品的开发和生产也因此成为 农业生产和食品加工的必然趋势。绿色食品犹如的春潮，正快速涌进我们的生活。

   ⑧绿色食品的涵盖面十分广泛。它钖地里种的、水中游的等多种多样的食品，如餐桌上的粮食、蔬菜、鱼肉、鸡蛋以及油、茶、调味品等。绿色食品的生产要有严格的操作规程，如作物要在没有污染的地方进行载培，以保护作物不受污染；禽畜的包饮料中，不准含有对人体有害的激素添加剂；制罐头、饮料的工厂中，使用的工艺设备必须无铅、锌等污染。

   ⑨绿色食品标志已成为我国食品走向国际市场的通行证，在出品创汇中立下了汗马功劳。绿色食品带来的“绿色事业”是利国利民、造福子孙后代的事业。

   ⒎“太阳 底下的两片绿叶托着一枚绿芽”这一绿色食品的标志图案蕴含的意思是什么？(请用原文回答)(3分)

   

   

   ⒏第④自然段“人吃了这些作物或用禽畜加工成的食品”一句中的“这 些作物”在文 中指什么？请用自己的话简要概括。(2分)

   

   

   ⒐从全文看，“绿色食品”“受人青睐”的主要原因是什么？请简要回答。(3分)

   

   

   ⒑从行文角度看，第③自然段是从“绿色食品为什么受人青睐”这一角度设问的，接下来应该回答这一问题，但作者为什么 要绕开这一问题从环境污染谈起？请简要说明理由。(4分)

   

   

   ⒒“绿色食品”于国于民，意义重大。但在现实生活中，不少动植物的生长环境还在受到工业污水和农药等的污染，影响着人父的健康。请结合你对本文的理解和体会，针对这种污染现状，提出一条合理的建议。(不少于30字)(4分)

   

   ⒎(3分)绿色食品出自纯净、无污染的环境，能给我们带来勃勃的生命力。(回答完整的计3分，不够完整的酌情扣分)

   ⒏(2分)这些作物在文中指生长环境受到污染而在体内积累起有害物质的作物(或农作物)。(如答“在体内积累起有害物质的作物或农作物”回答“生长环境受到污染的作物或农作物”即可计2分，如无“作物或农作物”这一中心词不计分，如果照 抄“动植 物的生长环境……有害物质”不计分)

   ⒐(3分)绿色食品受人青睐的主要有原因是营养、卫生(或安全)、无污染(3点各计1分)。

   ⒑(4分)作者这样写意在从反面说明，人类食用的农作物和禽肉鱼蛋受到环境污染给人类带极大危害，这样就能自然引出 不含有害物质的绿色食品受人青睐 的原因，易于人们接受。(意思想近即可计4分，理由不充分或不准确酌情扣分)

   ⒒(4分)这是一道 开放性试题，只要符合要求，言之有硬即可计分，否则酌情扣分。

   

   

   四十三、宿迁市

   阅读下面的文字，完成11-14题。（12分）

   ①去年的一场大海啸，让人们谈“海啸”色变。对海啸，好多人都想知道个究竟。

   ②海啸是由大规模的海水运动而产生的一系列具有极强破坏力的巨大海浪。这种海水运动引发的惊涛骇浪，波高可达数十米，其转移速度可快至每小时800公里。这么高的“前赴后继”的层层“水墙”，内含极大的能量，冲上陆地后所向披靡，对生命和财产可造成严重危害。去年印度洋大海啸在泰国沿岸把一艘50吨重的船从海边推到岸上1.2公里远的地方；1960年智利大海啸形成的汹涌波涛，移动了上万公里，到达日本后还造成了一定危害。从有关数据来看，海啸高达2米，木制的房屋会瞬间遭到破坏；，海啸高达20米以上，钢筋水泥建筑也难以招架。

   ③凡是能引起海水置换或转移的因素都可能引起海啸，如：地震活动、海底山崩、火山爆发以及宇宙的影响等。

   ④海啸通常是由震源在海底下50公里以内、里氏6。5级以上的海底地震产生的振荡波引起的。在震动之后，振荡波在海面以不断扩大的圆圈，传播到很远地方，这就像丢颗石子到水中，涟漪由内向外扩散一样，所以海啸不是单一的巨大波浪，而是一批具有很长波长的海浪。

   ⑤海啸的波长比海洋的最大深度还要大，不管海洋有多深，波都可以传播过去。而且海水越深，因海底变动而涌动的水量越多，从而形成海啸之后在海面移动的速度也就越快。如果发生地震的地方水深为5000米，海啸则和喷气式飞机速度差不多，每小时可达800公里，当海浪靠近岸边时，如移动到水深10米的地方时，其时速放慢，变为40公里。但由于前浪减速，后浪推过来发生重叠，因此海啸到岸边时波浪就会长高，能以极大的能量冲上岸。

   （原作者阿迪，有删改）

   11.文章第⑤段划线句运用了 、 的说明方法，是为了说明 。（3分）

   12.第④段中，加点词语“通常”所起的作用是什么？（2分）

   

   13.根据文意，请说说地震引发的海啸形成过程。（3分）

   

   14.请细读选文，概括出“海啸”的特征。（4分）

   11.作比较、列数字（1分，只写一个不得分）海水越深，形成的海啸在海面移动的速度也就越快。（2分）。（共3分）

   12.“通常”表明这只是一般情况，说明除了地震之外还有其他因素可以引起海啸；或用“通常”符合客观事实，体现说明文语准确性。

   13. 地震产生振荡波，引起海水运动，振荡波在海面上扩大传播，产生一批波浪，从而形成海啸。（共3分，要点“振荡波”“海水运动”“扩大传播产生波浪”，每点1分）

   14.海啸具有波浪大、速度快、传播远、能量大(破坏力强)的特征(共4分，每点1分)

   

   四十四、潍坊市

   阅读下面文章，完成10-13题。（10分）

   合成生物学是基因工程中一个刚刚出现的分支学科。该学科致力于从零开始建立微生物基因组，从而分解、改变并扩展自然界在35亿年前建立的基因密码。此外，合成生物学还可以通过人工方式迫使某一细菌合成氨基酸。重塑生命是这一新兴科学的核心思想。

   与基因工把一个物种的基因延续、改变并转移至另一物种的做法不同，合成生物学的目的在于建立人工生物系，让它们像电路一样运行。与传统生物学通过解剖生命体以研究其内在构造的方法不同的是，合成生物学研究方向是完全相反的--它是从最基本的要素开始一步步建立零部件。各个活的部件的合成过程，就是一个"逆自然世界的过程"。

   研究合成生物学的科学家们预言，合成生物学的成功将意味着科学的极大进步。美国加利福尼亚大学蛋白质研究工程师温德尔·利姆认为，合成生物学通过复细胞功能、消除肿瘤、刺激细胞生长和使某些决定性细胞再生，实现治疗各种疾病的目的。

   一些专家提出应该制造一个配备有生物芯片的细胞机器人，让它在我们的动肪中游荡，检测并消除导致血栓的动脉粥样硬化。还有一些研究人员认为，运用合成生物学还可以制成各种各样的细菌，用来消除水污染、清除垃圾、处理核废料等，还可制造一种生物机器，用来探测化学和生物武器，发出爆炸物警告，甚至可以从太阳中获得能量，用来制造清洁燃料。

   但是也有一些谨慎的研究人员认为，合成生物学存在某些潜在危险，它会颠覆纳米技术和传统基因工程学的概念。如果合成生物学提出的创建新生命体的设想得以实现，科学家们就必须有效防止这一技术的滥用，防止生物伦理冲突以及一些现在还无法预知的灾难。

   2002年，纽约大学的病毒学家埃卡德·维默尔宣布他和他的研究小组从生物技术公司购买了DNA短小片断，并在DNA合成公司的协助下将它们连接起来，制造出了人工合成的脊髓灰质炎病毒。这项研究的成功让维默尔完成了一项前人从未完成的工作。但他同时向人们发出警告，生物恐怖主义分子完全有能力制造出致命病毒，例如埃博拉病毒、天花病毒以及一切目前人们拥有的药物均无法消灭的病毒。

   （节选自《参考消息》2005年3月14日版）

   10．合成生物学实现"重塑生命"目标的途径主要有哪些？（2分）

   

   

   11．文章第二自然段，从哪些方面对合成生物学进行了说明？（2分）

   

   

   12．合成生物学的研究可能会带来哪些问题？（3分）

   

   

   13．文章最后一段举病毒学家埃卡德·维默尔的例子，作用是什么？（3分）

   

   10、①通过复细胞功能、消除肿瘤、刺激细胞生长和使某些决定性细胞再生，实现治疗各种疾病的目的。②用合成生物学还可以制成各种各样的细菌，用来消除水污染、清除垃圾、处理核废料等，还可制造一种生物机器，用来探测化学和生物武器，发出爆炸物警告。

   11、从合成生物学的科研目的和科研方法两个方面来进行说明的。

   12、颠覆纳米技术和传统基因工程学的概念；技术滥用并与生物伦理冲突；其他无法预知的灾难。

   13、说明合成生物学的确存在潜在的危险。

   

   四十五、山东省青岛市

   阅读《2l世纪的家——绿色住宅》一文，完成13一17小题。【本题满分15分】

   2l世纪的家——绿色住宅

   ①2l世纪的住宅花样繁多，适合各种不同人的需求。

   ②如果你是个“小气鬼”，请不妨借鉴一下日本的“太阳能住宅”。在住宅中普及太阳能发电是日本政府“阳光计划”的重要组成部分。日本通产省计划到2010年将太阳能发电设备的发电能力达到500万千瓦，使100万户的居民可以依靠太阳能发电设备给自己提供足够的电力。政府还和电力部门达成协议，白天居民家庭的富裕电力可以通过普通电网卖给电力公司，晚上或阴雨天气可以从电力公司的电网购买电力，到一定时间进行结算。日本早从1994年开始促进普及太阳能发电，井建立“个人住宅太阳能发电补助制度”，对个人住宅太阳能发电设备给予50％的财政补贴。2001年财政用于个人购买太阳能发电设备的补贴预算迭160亿日元。 

   ③如果你喜欢自然，喜欢绿色，就来关注一下刚刚诞生在澳洲的“生态住宅”。这一款被澳洲的植物学家和生态建筑师视为澳洲人的世纪房屋，其特点是充分利用一切空间栽种各种植物，室内顶棚空间种植着下垂式倒挂草本植物，室外平缓宽大的房顶或外墙壁爬满藤本植物。从外部看，整个房屋与周围地面连成一体，完全变成绿色。预计本世纪中期将全面普及“绿屋”，澳大利亚的首都堪培拉将变成绿色植物编织的城市。而堪培拉每个新建房住户都可得到一份市政府的丰厚“绿礼”：15棵不同品种的树木和30丛灌木。并在新居落成之日，由身穿绿色制服的志愿者帮助栽种。

   ④德国柏林的新议会大厦也采取了“绿色建筑”设计，所有房间都可以自然通风，冬暖夏凉，而其中消耗的能源，98％都来自太阳能。也有人提出下世纪要住在“摩天城市”，来解决越来越拥挤的人口问题。学者们说，这种城市其实就是一座高速千米以上的摩天大楼。据说美国人正打算筹建528层，1500米高的建筑物，可供一个中等城市的人口在上面居住。

   ⑤总的来说，21世纪人类会有更个性化的住处，因此我们必须保持足够的想像力，让自己住得舒服，住得有新鲜感。

   13．通读全文，请分别说说日本、澳洲、德国这兰个国家“绿色住宅”的特点。 (3分)

   日本： 

   澳洲： 

   德国： 

   14．“如果你是个小气鬼，请不妨借鉴一下日本的‘太阳能住宅’。”句中“小气鬼”的确切含义是什么?作者这样表述的作用又是什么?(3分)

   

   15．从本文的第②段文字来看，在建设“太阳能住宅”方面，日本政府采取了怎样的有力措施?(2分)

   16．文中划线的句子运用的说明方法是 ， ，运用这些说明方法的目的是 

   (4分)

   17．本文是写绿色住宅的，而第④段文字中却提到了“摩天大楼”。你认为“摩天大楼”是否属于“绿色住宅”?请谈谈自己的理解。(3分)

   

   

   13．日本；节能(或节电) 澳洲：广种植物 德国：自然通风，冬暖夏凉，节能

   (共3分，每一项1分，大意正确，即可得相应的分)

   14,精打细算的人(或节俭的人) 作用：使语言生动形象，增强表达效果。(共3 分，含义1分；作用2分，大意正确，即可得相应的分)

   15．与电力部门达成买卖电力的协议；建立个人住宅太阳能发电补助制度。(共2分， 每项1分)

   16．举例子 列数字 说明建筑物之高大，居住人口之多(或如何解决越来越拥挤的人口问题)。(共4分，说明方法各1分，目的2分)

   17．是解决了人口居住拥挤问题(或改善了人们的生活条件和生存环境)；节约了土地资源(或占地面积小)。(共3分，“是”1分；理解2分，大意正确，即可得相应的分。)

   

   

   四十六、山西省实验区初中毕业生学业考试

   阅读下面文章，完成11~14题。(11分)

   竹叶青酒

   ①竹叶青酒和名盛千年的汾酒，同产于汾阳杏花村汾酒厂，在第二、第三届全国评酒会上，均被许为全国十八大名酒之一。该酒色泽金黄透明而微带青碧，看汾酒和药材浸液形成的独特香气，芳香醇厚，入口甜绵微苦，温和，无刺激感，余味无穷。 

   ②竹叶青酒远在古代就享有盛誉。当时是以黄酒加竹叶合酿而成的配制酒。梁简文帝萧纲有“兰羞荐俎，竹酒澄芳”的诗句，北周文学家庾信在《春日离合二首》诗中有：“三春竹叶酒，一曲鹍鸡(古书上指形状象鹤的鸟)弦”的佳句。《水浒》中写道：西门庆说……那酒是个内臣送我的竹叶青。可见，竹叶青，很早以前就成了宫廷御酒。

   ③现代的竹叶青酒用的是经过改进的配方，据说这一配方是明末清初的爱国者、著名医学家傅山先生设计并流传至今的。傅山先生关心民间疾苦，精通医道，他寓良药于美酒，使竹叶青酒成为今天名冠全球的佳酿。竹叶青酒以汾酒为底酒，保留了竹叶的特色，再添加砂仁、紫檀、当归、陈皮、公丁香、零香、广木香等十余种名贵中药材以及冰糖、雪花白糖、蛋清等配伍，精制陈酿而成，使该酒具有性平暖胃、舒肝益脾、活血补血、顺气除烦、消食生津之多种功效。

   ④解放以后，杏花村汾酒厂的广大职工进一步发挥了聪明才智，从精选药材，浸泡兑制，到勾兑陈酿等工序都建立了完整的竹叶青酒生产工艺，使竹叶青酒具有酒体完整，谐调匀称，虽有多种药材香气，但其中的任一种香气成份均不吐露的特色，在全国配制酒类中独树一帜，深受国内外消费者的欢迎。年平均出口量近千吨，远销五大洲，在海外一些国家被誉为“仙酒”。1975年，我国著名数学家华罗庚到杏花村汾酒厂推广优选法，对浸泡工艺等进行了反复试验和优选，改进了操作规程，使竹叶青酒的优质率由百分之三十二提高到百分之五十二。随着社会和生产的发展，竹叶青酒将会有更加美好的前景。

   11．文章①~③段说明竹叶青酒具有色泽青黄、 、 和

   的特点；第④段概括说明解放后竹叶青酒的 。(4分)

   12．第②段的三则引用，作用不同。请从中任选一则，谈谈其对说明事物的作用。(2分)

   

   

   

   13．文中加线句中的“据说”一词不能去掉，结合说明文语言特点作简要分析。(2分)

   

   

   14．杏花村汾酒集团曾用杜牧诗句“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”作广告。请你为竹叶青酒设计一则广告。要求：语言简明，有一定创意。(3分)

   

   

   11、气味芳香 口感温和 药用价值 

   12、例：萧纲诗句说兰花羞于与竹叶青酒比清香，说明竹叶青酒的气味芳香。（庾信诗句水喝竹叶青酒如同听啼鸟的鸣唱，说明竹叶青酒口感极佳。《水浒》中西门庆说内臣送他竹叶青，说明竹叶青酒地位高，是名酒。）

   13、“据说”说明没有确切的史料证明，所引资料是听来的。去掉则变成肯定，与事实不符，也不符合说明文语言准确性的要求。

   14、例：（1）常喝竹叶青酒，健康自然有。（2）竹叶青酒色美味香，强身健体，能保健康。

   

   四十七、广安市

   原来，一切生物都需要食物。食物就是一种能够构成躯体和供应能量的物质，例如碳水化合物(包括糖、淀粉、纤维素)、蛋白质、脂肪等等，它们既能构成躯体，又能在呼吸时被氧化而放出能量。水和矿物质盐类，虽然也是生物体所必需的，而且也参与躯体的组成，但是它们不能供应能量，跟一般食物不同。

   一切生物都离不开食物。如何获得食物？这有两种不同的途径和方法。

   一种叫自养。绿色植物都属于这一类。它们自己把无机物制造成有机的食物，满足生长的需要。

   绿色开花的植物有庞大得惊人的根系，每条根的尖端都有很多根毛。每一个根毛就是一个最基层的原料采集站，大量吸收土壤中的水分和无机盐等原料，经过运输干线━━茎，源源送入叶子里。叶子就是一个食品工厂。叶子上面有许多气孔。阳光下，这些气孔一面排出氧气和蒸腾水分，一面还吸入大量的二氧化碳。有时，一个气孔在一秒钟内能吸进25 000亿个二氧化碳分子。

   采集站送来的水和气孔吸进来的二氧化碳，就是合成有机物的两种最基本的原料。也许有人怀疑，这莫不是要制造汽水了？的确，汽水厂就是利用压力把二氧化碳压在水里，再加上些果汁香料之类，制成清凉可口的汽水的。然而植物不能靠喝汽水过日子，它们需要的是含有高能的食物。

   二氧化碳和水在合成车间━━叶绿体里，发生奇妙的变化。叶绿体是叶绿素和蛋白质等组成的小颗粒，一个叶肉细胞里，一般含20至100个。叶子的绿色就是它们的颜色。叶绿体吸收了太阳的光能，就把二氧化碳和水合成为含有高能的有机物（主要是碳水化合物），同时放出废气━━氧，由气孔排出。这就是赫赫有名的光合作用。看来很简单，实际上是一个非常复杂的过程。

   植物合成了这些食物，大部分都用来组成躯体和贮藏在种子或块根、块茎中，小部分经呼吸作用又被分解成水和二氧化碳，同时，放出能量，供给生命活动之用。

   另一种叫异养。所有的动物和大部分微生物都是这一类。它们自己不能制造食物，靠植物或动物来生活。

   例如，野兔靠吃野草来生活。狼以野兔为食物。狼一旦碰到了老虎，也就成了牺牲品。老虎死后，又成了细菌的乐园；不用多久，尸体就分解得精光，变成了二氧化碳、水和无机盐，回到大自然中，又成了植物制造食物的原料。 

   所以兔、狼、虎、细菌，归根结底都是靠植物来生活。

   人，每天除了吃进一定量的水和盐以外，还要吃淀粉、蛋白质、脂肪。我们皮肤上不会长出叶绿素，当然是属于异养型。吃荤也好，吃素也好，反正都是靠植物而生活。不过人是靠劳动获得食物的，能够用各种方式改造植物，使它更好地为人服务。很久以前，人们就懂得了农业，办起了绿色工厂，让庄稼来把二氧化碳和水变成食物。人们把其中营养最丰富的部分如种子、果实、块根、块茎等拿来做粮食；剩下的秸秆、糠麸也是有机物质，就再拿来办加工厂：养猪，养牛，养鸡。那些不好吃的东西经过猪、牛、鸡的消化吸收和转化，就变成了猪肉、牛奶、鸡蛋等高级食物。 

   所以，世界上除了极个别的细菌能不依赖阳光而靠化学能来合成食物以外，其他一切生物都靠绿色植物的光合作用来获得食物。全世界的植物，一年中能制造出好几千亿吨有机物，这真是一个无比巨大的合成工厂。

   1. 给文中“赫赫有名”一词中的“赫”字注音，并解释“赫赫”的意义。(4分)

   注音：赫( h )

   释义：赫赫━━━显著盛大的样子(意思对即可)

   2. “一切生物都需要食物”。构成食物的物质主要指哪三大类？生物由哪两大类组成？(5分)

   答：碳水化合物、蛋白质、脂肪 (一处1分,有错别字或意思不准确、不全面的,酌情扣分) 

   绿色植物、动物及微生物(一处1分)

   13. 自养的特点是什么？(3分)

   答：自己把无机物造成有机的食物, 满足生长的需要 (可以不用原文, 意思正确、通顺、无错别字, 给3分; 否则, 酌情扣分)

   14. “吃荤也好，吃素也好，反正都是靠植物而生活”，其中的“荤”指哪一类食物？(2分)

   答：指肉类等食品 (意思对, 即给分)

   15. 写出选文所用的三种说明方法？(3分)

   答：举例子 列数字 打比方 (一处1分)

   16. “在阳光下”，是从第4自然段中抽出来的，放回原文，应在哪一句子之间？(3分)

   答：应放在 “这些气孔一面排出氧气和蒸腾水分……” 一句之前

   

   四十八、河北省课程改革实验

   阅读下面的文字，回答后面的问题。(14分)

   ①生物学家预言，21世纪将是细菌发电造福人类的时代。

   ②说起细菌发电，可以追溯到1910年。英国植物学家利用铂作为电极放入大肠杆菌的培养液中，成功地制造出了世界上第一个细菌电池1984年，美国科学家设计出太空飞船使用的细菌电池，其电极的活性物质是宇航员的尿液和活细菌。到了80年代末，细菌发电有了重大突破，英国科学家让细菌在电池组里分解分子，释放电子向阳极运动，从而产生电能。操作时还在糖液中添加某些芳香化合物作为稀释液，来提高生物系统输送电子的能力。与此同时，还要往电池里不断地充入空气，用以搅拌细菌培养液和氧化物质的混合物。据计算，

   利用这种细菌电池发电，其效率可达40％，远远高于现在使用的电池的效率，且能持续数月之久。即使这样，还有10％的潜力可挖掘。 

   ③利用细菌发电原理，可以建立较大规模的细菌发电站。计算表明，一个功率为1000千瓦的细菌发电站，仅需要10立方米体积的细菌培养液，每小时消耗200千克糖即可维持其运转发电。这是一种术会污染环境的“绿色”’电站，而且技术发展后，完全可以用诸如锯末、秸秆、落叶等废有机物的水解物来代替糖液。因此，细菌发电的前景十分诱人。

   ④现在，各个发达国家各显神通，在细菌发电研究方面取得了新的进展。美国设计出一种综合细菌电池，里面的单细胞藻类可以利用太阳光将二氧化碳和水转化为糖，然后再让细菌利用这些糖来发电。日本科学家同时将两种细菌放入电池的特种糖液中，让其中的一种细菌吞食糖浆产生醋酸和有机酸，而让另一种细菌将这些酸类转化成氢气，由氢气进入磷酸燃料电池发电。

   ⑤人们还惊奇地发现，细菌还具有捕捉太阳能并把它直接转化成电能的特异功能。最近美国科学家在死海和大盐湖里找到一种嗜盐杆菌，它们含有一种紫色素，在把所接受的大约10%的阳光转化成化学物质时，即可产生电荷。科学家们利用它们制造出一个小型实验性太阳能细菌电池，结果证明是可以用嗜盐性细菌来发电的，用盐代替糖，其成本就大大降低了。由此可见，让细菌为人类供电已经不再遥远，不久的将来即可成为现实。 (选文有改动)

   9．请给选文拟一个恰当的题目。(2分) 

   答： 

   10．文章第②段介绍英国科学家在研究利用细菌电池发电时，为了提高发电效率，操作时采取了哪些措施？（2分）

   答： 

   

   11．文章第②段中加着重号的“这样”指的是什么?（2分）

   答： 

   

   12．文章第④段说明的内容是什么?(2分)

   答： 

   

   13．文章第⑤段画线句子运用了什么说明方法?简要分析它的作用。(3分)

   答： 

   

   14．利用细菌发电除了发电效率高之外，还具有哪些优越性?（3分）

   答： 

   9．(2分)

   示例一：细菌发电前景广阔

   示例二：21世纪将是细菌发电的时代

   (答出“细菌发电”1分，答出“发展前景”的意思1分) 

   10．(2分)

   采取了两种措施：一是在糖液中添加某些芳香化合物作为稀释液。二是往电池里不断地充人空气。(每点1分。意思对即可) 

   11．(2分)

   “这样”是指利用细菌电池发电效率高达40％，且能持续数月之久。

   (每点1分。意思对即可

   12．(2分)

   文章第④段说明了各个发达国家各显神通，在细菌发电研究方面取得新进展。

   (答出“各显神通”的意思1分，答出“新进展”的意思1分)

   13．(3分)

   画线句子运用了举例子、列数字的说明方法。(答出两种说明方法1分，只答—种不得分)具体准确地说明了细菌还具有捕捉太阳能并把它直接转化成电能的特异功能。(答出“具体准确”1分，结合内容1分。意思对即可)

   14．(3分)

   绿色环保(不污染环境)；发电成本低廉。

   (答出一点1分，答出两点3分。意思对即可)

   

   四十九、郴州市课改实验区初中毕业考试（中考）试卷

   光脑

   对于电脑，大家已经比较熟悉，而谈到光脑，也许大家就感到陌生了。其实，制造光脑的尝试，科技界早在二十世纪五十年代便开始了。直至二十世纪八十年代中期，世界上第一台光脑才由欧洲共同体的英国、法国、比利时、德国、意大利等国的70多名科学家研制成功。

   光脑具有超高速运算速度。我们知道，电子的传播速度为593千米/秒。同时，超高速电脑只能在低温状态下工作，而光脑在室温下即可展开工作；和电脑相比较，光脑的信息存储量更大。

   对于电脑来说，电子是信息的载体，它只能通过一些相互绝缘的导线来传导。光子不需要导线，即使在光线相交的情况下，它们之间也丝毫不会产生相互影响。与电脑相比，光脑的“无导线计算机”传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。一枚直径为5分硬币大小的棱镜，它的通过能力超出全世界现有电话电缆的若干倍。

   目前，科学家正试验将传统的电子转换器和光子结合起来，制造一种“杂交”的计算机。这种计算机能更快地处理信息，而又克服了目前巨型机的一大痼疾——内部过热。一台光脑只需要一台电脑所需要的能量的一小部分即可驱动，从而大大减少机器产生的热量。光脑的许多关键技术，如光存储技术、光互联技术及光电子集成电路等都已获得突破。现在，科技工作者所面临的迫切任务是最大幅度地增加光计算机的运算能力，即光开关的数量。

   15．文中划横线的句子运用了哪些说明方法？有什么作用？

   

   16．文段最后一句加点词“最”字可否去掉，为什么？

   

   17．根据你对电脑的实际了解，结合本文对光脑的优越性的说明，想象一下你将来使用光脑的前景（不超过50字）。

   

   （ 缺答案）

   

   五十、福州市课改实验区

   阅读下面短文，完成12-14题。〔10分〕

   蜜蜂与排雷

   有些动物天赋的生理机制和特殊本领，可利用来造福人类。

   科学家发现，经过特殊训练的蜜蜂可以在污染控制和环境监测上大显身手。美国蒙大拿大学研究人员还发现，蜜蜂在寻找地雷以及其他爆炸物方面同样具有非凡的能力。与警犬相比，蜜蜂除了容易训练且工作起来更吃苦耐劳外，在寻找“猎物”（各类爆炸物品）的准确性方面也显得高出一筹。

   目前世界各地约有1.1亿颗地雷等待排除，每年约有2.6万人因触雷而死或致残。小小蜜蜂可以为搜寻这些重大隐患开辟新路并做出贡献。

   为什么蜜蜂能有这种本领？因为蜜蜂在长期生存竞争中形成的嗅觉十分敏锐，可以识别出狗无法分辨的许多种细微气体。加之这种昆虫经常是群体出动，因此在搜索同样面积的情况下，它们的工作远远比狗更有效。科学研究表明，这些“探雷蜜蜂”只需要接受短短几天训练，就可以适应搜索地雷的要求。

   12.本文第2段告诉我们，蜜蜂探雷比警犬探雷“高出一筹”表现在 、

   、 三个方面。(3分)
   13．善于捕捉关键词语，有助于把握主要信息，快速理解语意。上文画线句子中能概括主要内容的关键词语是口口和口口。（4分）

   14.请你另举一个利用动物本能或运用仿生学造福人类的事例。（3分）

   12、本文第2段告诉我们，蜜蜂探雷比警犬探雷“高出一筹”表现在 、

   、 三个方面。(3分)
   13、第3段中两处运用了列数字的说明方法，前者说明了 ，后者说明了 。（4分）

   14、善于捕捉关键词语，有助于把握主要信息，快速理解语意。上文画线句子中能概括主要内容的关键词语是口口和口口。（4分）
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